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Summary 

University is the center where the education of tomorrow's society members is performed at the highest 

level, advocating for the concept of changing the old values, but accepting the idea that the student bears 

their own value system. Academic environment builds a clearly specific culture that influence student 
behavior. Cultural values promoted in academia produce many effects on students: develop moral codes and 

concern for others that are reflected in their behavior and life experiences, facilitates adaptation in 

academia, develops respect for self and shared values; increases trends towards performance, etc. 

 

Numeroase modele de cercetare a culturii universitare se bazează pe studiul valorilor, 

considerându-le adevăratul nucleu al culturii, nucleu de la care putem interpreta concret și celelalte 

elemente culturale. Ne dezvoltăm într-o anumită cultură, ne formăm într-un anumit orizont cultural, 

deci, suntem deopotrivă creatori şi receptori de cultură. În acest context, studentul asimilează 

valorile culturale promovate de universitate, şi totodată, este un participant activ la crearea noilor 

valori. În această dublă calitate, a ne înţelege și a ne dezvolta înseamnă a face o analiză a 

experiențelor, a valorilor şi a simbolurilor culturii de apartenenţă. 

Universităţile moderne corelează transmiterea unui sistem de cunoştinţe fundamentale pentru 

un anumit domeniu, a metodelor de cercetare adecvate în acel domeniu, dar şi a valorilor culturale 

atât de necesare pentru dezvoltarea personalității studentului.  

În acest context, P. Andrei subliniază: „Menirea Universităţii este să înveţe mai întâi pe 

studenţi în mod istoric şi sistematic datele ştiinţei dobândite …; în al doilea rând, Universitatea 

trebuie să arate metoda de cercetare, de creaţie, de lucru, pentru a duce mai departe datele ştiinţei şi 

culturii obiective.” Autorul a remarcat complexitatea personalităţii şi rolul principal al educaţiei în 

societate: „…educaţia în genere caută să realizeze trei scopuri. În primul rând, ea tinde să conserve 

şi să sporească forţele fizice şi psihice ale individului... În al doilea rând, prin educaţie se face 

armonizarea între individ şi mediul social, cu ordinea sa, în al treilea rând, educaţia vrea să facă din 

fiecare individ o personalitate creatoare de valori sociale” [4, p. 229]. 

Dezvoltarea personalităţii studentului include un aspect manifestat şi determinat de 

competenţele sociale proprii. Din această perspectivă: personalitatea social-competentă este 

multilateral dezvoltată, care se va integra cu succes în lumea schimbătoare [2, p. 22]. Formarea 

specialiștilor în orice domeniu presupune îmbinarea transmiterii unui sistem de cunoștințe, 

experiențe și valori culturale. Acest obiectiv presupune dezvoltarea armonioasă a unei personalităţi, 

capabile să exercite şi să accepte unele roluri sociale în raport cu propriile aspiraţii şi cerinţe sociale. 

Pentru a da claritate şi explicaţie expunerii noastre, vom defini termenul de cultură citat de autorul 

Șt. Stanciu: „un tipar de premise elementare – inventate, descoperite sau elaborate de un grup dat pe 

măsură ce acesta învaţă să facă faţă propriilor probleme de adaptare la exterior şi de integrare pe 

plan intern – care a funcţionat suficient de bine pentru a fi considerat valabil şi, ca urmare, pentru a 

fi asimilat de noii membri ai grupului ca modalitatea corectă de a percepe, a gândi şi a simţi în 

legătură cu problemele respective”[5, p. 11]. 

Așadar, putem compara cultura universitară cu personalitatea şi cultura unui individ, care 

cuprinde laturi vizibile si mai puţin vizibile, dar care furnizează sensul, direcţia și energia necesare 



dezvoltării. Prin urmare, putem studia cultura personalităţii studentului pornind de la valorile, 

simbolurile sau comportamentele care pot fi observate in mod direct, ori plecând de la elemente mai 

greu identificabile la prima vedere, precum presupoziţiile de bază și nivelul de dezvoltare 

intelectuală. Indiferent de modalitatea aleasă, ajungem prin procedee logice de deducţie sau inducţie 

şi la interpretarea celorlalte componente ale culturii, dat fiind faptul că aceasta se comportă ca un 

veritabil sistem. Analizând cele menționate, remarcăm faptul că studenţii sunt o categorie deosebită 

de resurse umane în mediului universitar, ei au un statut social aparte, sunt tineri in formare şi 

dezvoltare intelectuală. Studenţii sunt percepuţi ca un grup care manifestă anumite particularităţi 

culturale specifice: norme, valori, credinţe şi principii de conduită. Statutul de student face tânărul să 

se situeze intr-o postură „contradictorie intre a satisface exigenţele propriei vârste şi a răspunde 

celor ale câmpului universitar, de a se pregăti cat mai bine in sensul performanţelor universitare”[7, 

p. 76]. Abordând studentul din perspectiva culturii universitare şi a dezvoltării sale în mediul 

universitar, putem observa şi înţelege mai bine statutul său cultural de membru temporar al 

organizaţiei universitare.  

Concepţia contemporană despre universitate pare a oscila între cele trei sensuri ale acesteia: 

universitatea pentru studenţi, universitatea pentru ştiinţă şi universitatea pentru societate.  

Universitatea trebuie să deprindă [...] pe studenţi cu metoda ştiinţifică de lucru şi să trezească in 

suflet pasiunea pentru ştiinţă si gândire” (Andrei P.,1997). „Universitatea are menirea să ajute in 

primul rând la formarea, îmbogăţirea şi înnobilarea structurii societăţii prin cultivarea ştiinţei” 

(Gusti D., 1997). [4, p. 98].  

Afirmaţiile respective caracterizează mediul universitar şi sunt totodată expresiile unor 

personalităţi celebre care ne orientează să le folosim ca premise pentru a desprinde unele 

presupoziţii de bază și valori culturale caracteristice mediului universitar. După o scurtă confruntare 

cu experienţa universitară, studenţii sunt influenţaţi de numeroşi factori interni şi externi care au un 

impact direct asupra procesului de dezvoltare a studentului. Cunoaştem faptul că un stil de învăţare 

nu este o achiziţie spontană, ci rezultatul unei proprii implicări a studentului plus ajutorul din partea 

cadrelor didactice. 

Concretizăm, că valorile culturale promovate de universitate sunt: libertatea academică, 

autonomia personală, principiul nediscriminării şi egalităţii de şanse, eliminarea conflictelor de 

interese, meritul individual, onestitatea şi corectitudinea intelectuală, transparenţa informaţiilor, 

procedurilor şi a procesului de luare a deciziilor, respectul şi toleranţa între membrii comunităţii 

academice, responsabilitatea individuală, integritatea morală, loialitatea şi confidenţialitatea etc. 

Aşadar, universitatea este: factor de cultură si civilizaţie, factor determinat al progresului 

social, este un mediu de elită culturală, este un mediu ştiinţific de înaltă valoare, o avangardă a 

societăţii din punct de vedere al tehnologiei, ştiinţei si culturii. Orice mediu are o cultură specifică 

care influenţează comportamentul actorilor ce se manifestă în interiorul său, in acest sens, este 

prezent şi mediul academic pentru studenți. In condiţiile societăţii contemporane aflate intr-o 

continuă schimbare, în care se cere un grad mare de flexibilitate și dinamism, este necesară o 

apropiere mai mare intre cele trei dimensiuni (societate, cultură și universitate) [3, p.24]. 

Referindu-ne la ideile exprimate, menţionăm celebra afirmaţie: „suntem condiționați cultural, 

cultura controlându-ne comportamentul intr-o manieră nerațională, dar persistentă”[1, p.22]. 

În concluzie: universitatea contemporană are o dinamică și o arhitectură culturală mult mai 



diferită de acum câțiva ani. Deşi sunt multe aspecte identificate până în prezent, cu privire la ceea ce 

reprezintă şi ceea ce presupune experienţa academică şi cultura în mediul universitar, punerea în 

practică a acestora în mediul academic, continuă să rămână o provocare, atât pentru cadrul didactic, 

cât şi pentru student. Cultura studenţilor se manifestă pe fondul relaţiilor instituţionale din mediul 

universitar dintre aceştia şi cadrele didactice. Prin urmare, flexibilitatea, toleranţa, cooperarea și 

acceptarea celuilalt în procesul de integrare în mediul universitar sunt absolut necesare. Așadar, 

universitatea trebuie să fie şi institut de cercetare, şi instituţie didactică, iar profesorul universitar 

trebuie să fie simultan şi cercetător, şi cadru didactic purtător de valori culturale. În această accepție, 

studenţii relevă o percepţie pozitivă a valorilor culturale care sunt promovate de universitate. 

Important este ca profesorii să cunoască ce doresc studenţii, iar studenţii să înţeleagă adevărata 

cauză a responsabilităţii lor.  
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